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ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ЗБЕРЕЖЕННЯ ПРИРОДНОГО КАПІТАЛУ: ПЕРСПЕКТИВИ 
ВДОСКОНАЛЕННЯ 

 
Збереження природного капіталу є одним із найважливіших завдань людства, що відповідає концепції 

сталого розвитку. Тому питання формування дієвого економічного механізму забезпечення збереження 
природного капіталу набуває особливої актуальності. За визначенням Є. Хлобистова, економічними 
механізмами (інструментами) екологічної політики є комплекс організаційних, нормативних та правових 
заходів, спрямованих на оптимальну взаємодію економіки та навколишнього середовища щодо людини. 
Іншими словами, це система державного стимулювання, попередження та обмеження різноманітних видів 
діяльності, пов’язаної з небезпечним для людини впливом на навколишнє середовище [1-3].  

На відміну від адміністративних, економічні механізми екологічної політики є відносно новими для 
України. Вони пов’язані з упровадженням ринкових відносин. Пр цьому здійснюється перехід від переважно 
адміністративних до стимулятивних економічних методів управління природокористуванням і охороною 
навколишнього середовища. Фінансові механізми екологічної політики, як складова частина економічних механізмів 
екологічної політики вважаються комплексом організаційних та інституційних заходів, спрямованих на кредитно-

фінансове забезпечення формування й реалізацію екологічної політики відповідно до рівня розвитку продуктивних 
сил і соціальних пріоритетів щодо якості довкілля й раціонального природокористування [2].  

Формування ефективних механізмів та моделей раціонального використання природного капіталу є 
однією з найактуальніших проблем дослідження економістів-теоретиків, енвайронменталістів, економістів-

екологів та політиків. Їй, зокрема, присвячені Всесвітні самміти ООН (Ріо-де-Жанейро, 1992, Йоганнесбург, 
2002, Ріо+20, 2012), а  також низка європейських форумів з охорони навколишнього середовища. 

Оскільки сьогодні незаперечним є негативний вплив господарської діяльності людства на планетарну 
екосистему, то розроблення дієвого економічного механізму має стати ефективним важелем в системі охорони 
довкілля. Наслідком посилення в часі такого впливу є сучасна глобальна екологічна криза, яка знижує здатність 
біосфери до саморегуляції. Скорочення можливостей саморегуляції біосфери призводить до руйнування 
наземних екосистем, зниження їх біологічної продуктивності. Це, відповідно, дестабілізує економіку, дає 
поштовх інфляції. Тому потрібно продовжувати пошук шляхів гармонізації природи та економіки.  

Як засвідчує проведене узагальнення поглядів представників світової економічної думки на 
використання природного капіталу, їхні дослідження переважно ґрунтуються на антропоцентризмі і 
досліджують лише передумови досягнення економічної рівноваги в господарських системах. Крім того, аналіз 
сучасних парадигм формування економічної теорії екологічно збалансованого розвитку засвідчив, що ця теорія 
потребує дальшого розвитку, адже її застосування не сприяє розв’язанню проблеми попередження руйнування 
довкілля економікою. Методологічна концепція, закладена в основу сучасних моделей, індикаторів та функцій 
сталого (збалансованого) розвитку, що прийняті ООН, не є конструктивною щодо збереження природного 
капіталу, бо, по-перше, допускає взаємозамінність одного виду капіталу іншим, а по-друге, не враховує 
чинників збереження екологічної функції природного капіталу. 

Важливим аспектом лишається збереження природного капіталу. Тут науковий інтерес становить визначення 
терміна «природний капітал». Природний капітал - природно-ресурсний запас (фонд, багатство) наземних екосистем, 
з компонентів якого формується безперервний потік, що залучається до господарського обороту задля створення благ 



СЕКЦІЯ 2. Публічне адміністрування та правове забезпечення реформи децентралізації 

91 

для життєдіяльності суспільства, а також забезпечує відтворення самої природи. На відміну від традиційного капіталу, 
природний капітал виконує не лише економічну (забезпечення процесу виробництва сировиною та матеріалами), а й 
екологічну функції (забезпечення стійкості наземних екосистем). Він поділяється за видами на відновний і 
невідновний, товарний і нетоварний, критичний і некритичний, а також культурний. 

Система національних рахунків через дотримання традиційного підходу до економічних систем як 
закритих чи напівзакритих до НПС враховує витрати і доходи, пов’язані лише з господарською діяльністю 
соціуму. Тому традиційними макроекономічними показниками не відображається стан природного капіталу та 
його взаємозв’язок з економічним зростанням. «Озеленення» цих показників у Німеччині, Норвегії, Франції, 
Японії та інших країнах стало певним кроком вперед, але й оновлені показники лише частково враховують 
втрати природного капіталу в часі і зовсім не враховують їх у просторі.  

В умовах зниження біологічної продуктивності природного капіталу економічні системи потрібно 
розглядати як відкриті до НПС, тобто як екосоціосистеми. Дослідження господарської діяльності в 
екосоціальній площині та застосування теорії збалансованого розвитку ЕСС в аналізі господарювання у 
просторових економічних системах сприятимуть утвердженню екологічно збалансованої економіки, оскільки 
забезпечуватимуть зниження її природомісткості в просторі. 

Обов’язковою умовою ефективного природозберігаючого механізму в економіці є розмежування 
методології ціноутворення на природний та традиційний види капіталу. Ціноутворення на компоненти 
природного капіталу повинно також включати елементи екологічного попиту та екологічної пропозиції 
кожного локального біогеоценозу. Найдостовірніше визначення ціни певного компонента природного капіталу 
досягається за допомогою методу ноосферної функції. Метод забезпечує врахування критичного споживання в 
просторовому аспекті кожної складової природного капіталу. Тому ціна, визначена на його основі, спонукатиме 
до подальшого раціонального використання та збереження біологічної продуктивності природного капіталу.   

Сьогодні залучення природного капіталу України в господарський оборот відбувається без урахування 
екологічних обмежень наземних екосистем. Збереженню природного капіталу України, покращанню якості 
довкілля сприятимуть визначення у регіональному розрізі допустимого рівня господарського навантаження на 
ландшафтний природний капітал та еколого-економічної ефективності використання його асиміляційного 
потенціалу. Ці показники потрібно враховувати при формуванні регіональних програм та Національної 
стратегії розвитку, що дасть змогу знизити просторову природомісткість економіки.  

Поряд з урахуванням цих показників потрібно поліпшити інституційно-правове середовище, 
підвищити ефективність економіко-організаційних механізмів природокористування. Важливою передумовою 
для таких перетворень є екологічна культура та екологічна свідомість, а також конкурентне ринкове 
середовище і новий економічний механізм природокористування. Такий механізм має включати оцінку соціо-

еколого-економічних ефктів функціонування природного капіталу [3, 4]. 
Вважаємо, що удосконалення економічного механізму природокористування повинно відбуватись за 

такими трьома основними напрямами: 
− подальший розвиток і удосконалення плати за використання компонентів природного капіталу, з 

градацією її за рівнем застосування екологічних інновацій; 
− підвищення рівня стимулювання природокористувачів да раціонального й ефективного використання, 

збереження та відтворення природного капіталу; 
− посилення економічної, адміністративної, кримінальної відповідальності за хижацьке використання 

природного капіталу та забруднення природного середовища 
Отже, нині, коли внаслідок господарської діяльності з природокористування постійно знижується 

біологічна продуктивність природного капіталу, збереження традиційного погляду на господарські системи є 
недоречним та абсолютно недопустимим надалі. Економічні системи мають досліджувати як відкриті до 
навколишнього природного середовища (НПС), тобто як екосоціосистеми (ЕСС) – складні багаторівневі 
системи, що складаються з природної та соціально-економічної підсистем. Застосування екосоціального 
підходу та теорії збалансованого розвитку екосоціосистем дає змогу втілювати в практику просторову модель 
екологічно збалансованої економіки, яка, своєю чергою, дозволить зменшити просторову природомісткість 
економіки. Отже, нова теоретична економіка має бути адаптована до вимог просторової парадигми екологічно 
збалансованого розвитку, враховувати екологічні обмеження природокористування задля максимального 
збереження природного капіталу планети. Економічний механізм використання природного капіталу має 
містити стимулятивні інструменти до впровадження екологічних інновацій та максимально враховувати соціо-

еколого-економічні ефекти від функціонування природних екосистем. 
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